上海法治报微信

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 5771 期 2018 年 5 月 2 日 星期三 农历三月十七 国内统一连续出版物号 :CN 31-0011 邮发代号 :3-30 今日十六版 新闻热线 :64179999 网站 :www.jfdaily.com

力

本市将出台性侵害未成年人违法犯罪人员"黑名单库"

对"劣迹人士"实现从业禁止

〗记者 陈颖婷

本报讯 近年来,侵犯未成年 人的犯罪已经成为全社会高度关注 的敏感问题,一些案件触目惊心, 影响社会和谐与长久稳定。昨天, 记者从市委综治委对市人大代表的 答复中获悉,本市正在探索建立本 市性侵害未成年人违法犯罪人员从 业禁止和信息查询制度,今后将结 合智慧公安建设,借助信息化手段 实现从业禁止信息的归口管理,统 一查询,有关部门可以通过查询 "黑名单信息库"限制招录有不良 记录的人员。

今年全国两会期间,市人大代 表姚海嵩联合 11 名人大代表提交 了《在我市建立涉性侵害违法犯罪人员黑名单信息库与限制从业机制,完善未成年人权益保护体系的建议》。市委综治委表示,建立涉性侵害违法犯罪人员黑名单信息库与限制从业机制不仅关系未成年人的身心健康和家庭幸福,也关乎民族的希望和国家的未来。

市委综治委指出,目前,限制从业机制所配套的黑名单数据库,仅包括闵行区域的涉性侵害违法犯罪人员。在当前人口流动性大、跨区域就业常态化的形势下,单纯的区域数据无法为未成年人提供全面有效的保护,全市范围性侵害未成年人违法犯罪人员从业禁止和信息查询制度亟待建立。目前,市检察

院、市综治办计划在闵行区《关于限制涉性侵害违法犯罪人员从业办法(试行)》的基础上,联合市高级人民法院、市公安局、市人力资源和社会保障局、市教育委员会、市民政局、市文化广播影视管理局、市体育局等部门,共同协商推动市级层面资源整合与制度出合,形成上海市性侵害未成年人违法犯罪人员从业禁止和信息查询制度,并结合智慧公安建设,借助信息化手段实现从业禁止信息的归口管理,统一查询。

记者了解到,市综治办将召集相关行业主管部门召开协调会,市 高级人民法院、市检察院、市公安局 介绍成年人侵害未成年人案件发案 特点、办理机制及开展未成年被害人保护和犯罪预防工作的相关情况;闵行区人民检察院或综治办介绍建立"性侵害未成年人违法犯罪人员从业限制及信息查询机制"的实践探索;职能部门介绍本部门在限制有违法犯罪前科劣迹人员从业方面的工作制度、机制。在此基础上,进一步完善信息共建共享机制。

市教委根据《中华人民共和国教师法》"教师品行不良、侮辱学生,影响恶劣、情节严重,构成犯罪的,依法追究刑事责任。受到剥夺政治权利或者故意犯罪受到有期徒刑以上刑事处罚的,不能取得教师资格;已经取得教师资格的,丧失教师资格。丧失教师资格的人

员,不能重新取得教师资格,不得从 事教师职业"的规定,在学校招聘教 师过程中,通过查验相关资格证书、 政审、查阅人事档案等手段严格把 关。市公安局、市教委联合印发《关 于进一步加强本市中小学、幼儿园安 全防范工作的通知》,明确本市校园 保安专业化派驻。同时,本市还将坚 持深入推行校外治安辅导员制度,选 派 2942 名业务能力强、工作责任心 高的民警担任校外治安辅导员,每月 进校开展 2 次工作。市高院在拓宽对 被害人救助渠道方面的考虑是:建议 最高人民法院等相关部门从立法上对 "是否允许被害人就精神损害另行提 起民事诉讼"进行规范;对被害人进 行精神治疗和心理疏导。

快递新规昨起正式实施:

拒绝送货上门属违规 泄露隐私最高罚10万

□记者 胡蝶飞

本报讯 我国首部快递业法规《快递暂行条例》(下简称"新规")昨起正式实施,新规对于快递员是否可以拒绝送货上门、快件丢失后如何索赔、用户隐私信息保护等方面作了明确规定。

在实际生活中,常常会遇到快递员不愿意上门送货的情况。快递员究竟是否可以拒绝送货上门?对此,新规中规定,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。收件人或者代收人有权当面验收。这意味着,快递员拒绝送货上门属于违反规定。

但与此同时,新规也明确, 鼓励多个经营快递业务的企业共 享末端服务设施,为用户提供便 捷的快递末端服务。并提出,鼓 励和引导经营快递业务的企业采 用先进技术,促进自动化分拣设 备、机械化装卸设备、智能末端 服务设施、快递电子运单以及快 件信息化管理系统等的推广应用。

在寄件方面,新规对实名制作出了进一步明确。快递实名制是指寄件人需要出示身份证、登记个人信息,已于2015年底正式推行。新规明确,经营快递业务的企业收寄快件,应当对寄件人身份进行查验,并登记身份信息或者件人拒绝提供身份信息或者提供身份信息不实的,经营快递业务的企业不得收寄。与此同时,新规还规定,不得在快递运单上记录除姓名(2称)、地址、联系

电话以外的用户身份信息。

快递实名制成为保障快递包 裹安全的措施之一,但同时引发人 们对隐私安全的担忧。对此,新规 规定,除有关部门依照法律对快件 进行检查外,任何单位或者个人不 得非法检查他人快件。任何单位或 者个人不得私自开拆、隐匿、毁弃、 倒卖他人快件。经营快递业务的企 业及其从业人员不得出售、泄露或 者非法提供快递服务过程中知悉 的用户信息。若违反相关规定,由 邮政管理部门责令整改,没收违法 所得,并处1万元以上5万元以下 的罚款;情节严重的,并处5万元 以上 10 万元以下的罚款,并可以 责令停业整顿直至吊销其快递业 务经营许可证。

在运送途中,因快件损坏或 丢失而引发的纠纷时有发生。新 规强化了快件处理操作规范,指 引企业在操作中采取有效措施保 障快件安全,要求"不着地、不 抛件",防范"野蛮操作"。

关于索赔问题,新规规定,用户的合法权益因快件延误、丢失、损毁或者内件短少而受到损害的,用户可以要求该商标、字号或者快递运单所属企业赔偿,也可以要求实际提供快递服务的企业赔偿。另外,快件延误、对失、损毁或者内件短少的,对保价的快件,应当按照经营快递业务的企业与寄件人约定的保价的快件,依照民事法律的有关规定的保险公司开发快件损失赔偿责任。鼓励保险公司开发快件损失赔偿责任险种,鼓励经营快递业务的企业投保。



昨天,是五一小长假的最后一天,武警上海总队机动一支队官兵继续扼守外滩、南京路等重点地区,守护本市平安。 **图为武警战士在南京路步行街巡逻 记者 汪昊 摄影报道**

本市多个政法单位和个人 荣膺全国五一劳动奖章等荣誉

□记者 夏天

本报讯 劳动最光荣,劳动孕育伟大!在上海政法战线,同样有这样一批勤劳肯干、任劳任怨的劳动者。他们来自律师、检察官、公安干警等不同的岗位,与各行各业的杰出劳动者一起,荣膺全国五一劳动奖章、市五一劳动奖状、市工人先锋号等荣誉。

上海市光大律师事务所律师洪亮,是本市30名全国五一劳动奖章

获得者之一。洪亮律师此前已荣获 上海市劳动模范、上海市青年五四 奖章等荣誉,也是上海市政协委员。 他不仅在业务领域取得了优异的口碑,还热心于法治教育、法律服务等 领域,乐于深入学校、政府、社区和 贫困地区,为群众提供法律培训和 指导。洪亮多次被评为上海市法律 援助先进工作者,他说:"中国特色 的律师就应该要沉到基层,让更多 人知法懂法守法。"

2018年上海市五一劳动奖状,

授予了上海市人民检察院第一分院、 上海市国家安全局401单位以及两位 "国门卫士":上海出入境边检总站浦 江站和上海市公安局出入境管理局。

来自上海市公安局长宁分局的戚荣副支队长、来自上海市震旦律师事务所的郑祺高级合伙人等8位政法界劳模,荣膺2018年上海市五一劳动奖章。

上海市公安局交警总队机动支 队、上海市人民检察院第二分院二审 案件检察处等5家政法单位,荣膺上 海市工人先锋号。